

方正 优环境抓招商 增强发展动力

本报讯(翁学深 胡雪松 记者白云峰)今年以来,方正县聚焦“抓基层、打基础、强落实、见实效”活动要求,始终把招商引资成效作为检验能力作风建设的“试金石”,抓实招商引资、优化为企服务,推动县域经济高质量发展。上半年,农林牧渔业总产值、固定资产投资、地方公共财政预算收入、进出口总额、实际利用内资5项指标增速高于哈尔滨市平均水平。

学思践悟,理念先行抓招商。以学增智强突围,开展“跳出方正看方正——解放思想大家谈”案例研讨50余次,开展业务大讲堂和专题培训90余场,持续推动思想解放和培训赋能。扎实开展“学先进、谋发展、促振兴”行动,赴广东、江苏等先进地区学习考察,组织召开

哈尔滨市2024年首个产业项目现场推进会,“重规划重潜绩重特色”的抓产业项目“方正模式”得到哈尔滨市委高度肯定;完善配套夯基础,近3年累计投入4.73亿元完善经济开发区道路及配套建设,建设标准化厂房20栋25万平方米,清理闲置土地14.2万平方米;加快培育促转型,加快延伸产业链、拓宽价值链,完成8家稻米企业数字化改造升级,培育7家高新技术型企业、21家科技型中小企业,9家企业获得科技创新奖。

多措并举,聚力引资抓招商。科学谋划定方向,聚焦产业布局和产业延伸链,对招商引资实行“分类考核、赛道比拼”,激励广大干部真抓实干、晋位争先;聚焦侨资重兴业,充

分发挥方正华人华侨企业在经济实力、人脉资源、产业基础等方面的优势,成功吸引中村、荣群刀具为代表的一批乡友项目投产达效,以招商引资活力激发产业发展动力;活化方式抓招商,坚持“走出去”“请进来”相结合,叠加运用网上座谈、云上签约、远程考察等多种方式,开展“请进来”招商活动21次、外出叩门招商13次。截至6月末,全县已确定签约项目13个、引资额22.3亿元,签订框架协议7个、协议引资额94.5亿元。

优化营商环境,强化服务抓招商。强化政策供给,相继出台扶持产业发展办法、专项资金管理办法、高质量发展扶持办法等政策指引,从土地扶持、财政金融扶持、用工补贴等方面给

予优惠利好,确保企业投资安心、创业放心;做好机制保障,建立完善“落地推进专班+首席服务官”“审批容缺”“开工承诺”等机制,符合条件的“马上办”,手续不完备的“帮着办”,重大紧急的“特殊办”。强化项目资金、土地等要素保障,各工作专班采取挂图作战、闭环管理等手段,全程跟进工期目标;全力助企纾困,实施首办负责和企业直通车制度,综合运用“走访+解纷+讲座+咨询”模式便企惠企。积极宣讲惠企政策,实行“一对一”服务,全力抓好惠企服务“最后一公里”。严格落实领导包保机制,领导干部走访调研包联企业40余次,帮助解决各类实际问题32个,为4家企业贷款融资2500万元,为6家民营企业争取奖励资金180万元。

“方正地理标志农产品科技小院”揭牌

本报讯(马宇兵 李响 记者白云峰)日前,方正县在会发镇举行“方正地理标志农产品科技小院”揭牌仪式,并举行了专家座谈科技对接会。

“方正地理标志农产品科技小院”于去年10月入选省级科技小院,是集人才培养、科学研究、社会服务三位一体的平台,搭建了方正县与东北农业大学专家团队的沟通桥梁,是高校研究生和科研人员在农村推广农技的新载体。

东北农业大学科技小院首席专家张永强带队出席活动时表示,科技小院的建立不仅为当地农业发展提供了科技支持,更为高校人才培养提供了新的平台,科技小院要研究、解决好生产过程中的实际问题,让科技成果在田间地头加快转化为农民们可用、实用的技术。我们将以科技小院为载体,整合学校和地方资源,与地方共享科研成果,将先进的农业科技带给农民,提升农产品的附加值,推动当地农业的可持续发展。同时也为提升高校学生的实践创新能力,培养更多优秀人才提供更多机会。

“方正地理标志农产品科技小院”的建立,推动了理论与实践、科研与推广、创新与服务的紧密结合,将为促进方正县现代农业科技和科技服务、助推农业产业发展和乡村振兴起到积极的作用。

宾县 推广绿色植保技术 提升玉米单产



现场观摩。张鑫铭 本报记者 白云峰摄

本报讯(王若冰 张鑫铭 记者白云峰)近日,宾县农技推广中心举办了玉米单产提升绿色植保技术集成示范现场观摩会,展示和推广先进的绿色植保技术,以农技赋能,提高全县玉米单产。

在宾州镇和顺村姚家屯玉米地内,来自全县17个乡镇的农技站长和植保测报员一边观察玉米的生长状况,一边听取县农技推广中心植保植保站工作人员的讲解,了解种子处理技术、病虫鼠害绿色防控、精准施肥等核心技术环节,并现场观摩无人机农田“一喷多效”的精准操作。

绿色植保,技术先行。此次现场观摩会,让宾县的农技人员进一步了解了绿色植保技术提升对推进玉米产业提质增效、增产增收的重要性,为推进玉米单产提升关键技术落地见效、再夺秋粮丰收奠定了技术基础。

宾县农技推广中心将进一步加大绿色植保技术的推广力度,加强技术培训和指导服务,提高农民的科学种植水平,加快农业科技成果转化应用,不断提升粮食种植单产和总产量,促进农业绿色高质量发展。

方正 名企“职”通车 就业指导实践活动举行

本报讯(马宇兵 王明昭 记者白云峰)为更好地为返乡大学生们提供观摩学习的机会,近日,方正县人社局联合县团委组织方正籍大学生30余人到方正经济开发区开展名企“职”通车就业指导实践活动。

返乡大学生们先后参观了中村精密工具制造有限公司、哈尔滨畅彩科技有限公司、方正水稻适度加工示范园和哈尔滨市徐一菲食品有限公司4家大型企业,观摩了高精尖智能化生产设备和企业运营,学习了解了创业知识。

实践活动中,方正经济开发区负责人讲解了经济开发区的发展变化,真诚邀请青年人才为家乡发展贡献智慧和力量。方正县人社局工作人员对相关的就业创业政策进行了解读,现场指导大学生们合理规划就业、创业计划,树立正确的就业观,激发大学生创业、就业的积极性。大学生们畅谈了参观感受,纷纷表达了对家乡的爱和对未来职业方向的打算。

近年来,方正县高度重视高校毕业生就业,为高校毕业生提供了一系列创业补贴和创业就业带动补贴等优惠政策,为高校毕业生创业就业提供有力的政策支持。

依兰 持续开展 金融宣传教育活动

本报讯(梁蒙 韩永恒 记者白云峰)为有效履行金融消费者权益保护职责,依兰金融监管支局通过线上线下相结合的方式,指导辖内30余家金融机构持续开展防范非法集资宣传和金融教育活动。

推进县域金融教育下沉基层。依兰金融监管支局围绕金融知识普及月、国家安全教育日、普惠金融推进月、防范非法集资宣传月等重要节点,指导辖内金融机构组建78支金融教育小分队开展多层次金融宣传教育活动220余场次,辐射3万余人。

强化与地方部门协作联动。依兰金融监管支局加强与地方部门协作,联合召开“2024年防范非法集资宣传月”活动推进会暨2024年上半年金融消费者权益保护工作座谈会,指导金融机构开展“大消保·行长(经理)说”系列活动。

紧扣群众需求开展教育活动。依兰金融监管支局组织全县金融机构开展以“守住钱袋子·护好幸福家”为主题的大型金融宣传教育活动,以多种方式向群众宣讲非法集资等经济犯罪的作案手段和防范方法。活动共派出宣讲人员120余人,发放宣传手册、宣传品1500余份,接受群众咨询800余人次。

依兰 加速构建 “文旅融合创新区”

□马子涵 胡春风 本报记者 白云峰

依兰县作为省级历史文化名城,自古就有“声闻塞北三千里、名冠江南十六州”的美誉,人文历史源远流长。依兰县充分发挥和利用自然生态旅游资源丰富的优势条件,突出历史文化厚重的特色魅力,科学整合旅游资源,紧盯山水风光生态王牌,全力构建古色人文游、绿色生态游、红色爱国游“三色”文旅融合创新区,倾力打造哈尔滨靓丽的东大门,不断推动文化旅游产业全面升级。



巴兰河秋景。杨旭峰摄

主打“三张名片” 加快文旅产业集群发展

“今年依兰县重启漂流节,旨在通过持续宣传和推介依兰旅游,全面打响‘中国北方第一漂’品牌,加快文化旅游产业集群建设步伐,实现以节造势、以势兴旅、以旅促商、以商富县的文旅目标。”依兰县文旅局局长白云介绍,年初以来,依托优质文化旅游资源,依兰县已累计接待游客超200万人次,旅游业总收入超5亿元。

“围绕合作开发依兰文旅产业,我们向海内外游客准备了‘三张名片’。”白云介绍,第一张是省级名片——以巴兰河漂流为龙头的丹青滨湖休闲娱乐项目。巴兰河漂流包括激情漂流、水上灯光秀、游船划艇等游玩项目,通过自驾游、低空游、研学游等优质业态,将其打造成激情浪漫的国家级水利风景区、滨湖度假区,吸引八方游客来此避暑纳凉。

第二张是国家名片——以五国头城景区为重点的城西五国城文旅小镇项目。五国城文旅小镇项目以城西坐井观天园为主体,以三姓副都统衙门为补充,打造融古镇文化、美食文化、演艺文化于一体的大型文旅小镇,全景再现辽金宋鼎盛时期的繁荣景象。建成后,将与河南开封府形成南北呼应。

第三张是世界级名片——以世界唯一的冰川陨石坑遗迹为载体的依兰陨石坑地质公园项目。经中国科学院认定,依兰陨石坑是世界唯一的冰川陨石坑遗迹。依兰正积极申报国家级陨石坑地质公园,综合发展集科普、娱乐、大健康于一体的大型康养文旅综合体项目,用低空经济、地质博物馆、温泉养生馆、特色采摘园、木屋民宿群等方式,全力打造北国冰城的大健康文旅胜地。



戏水巴兰河。张宏飞摄

升级文旅体验 加速文旅融合

据白云介绍,近年来,依兰县不断推进文化旅游产业融合发展。在推进绿色生态旅游方面,规划丹清河水库旅游开发项目、烟筒山风情谷自驾游营地建设项目和巴兰河漂流建设项目,同时,将丹清河水库旅游开发项目、巴兰河漂流建设项目上报招商项目库,积极对外招商。今年以来,依兰县文旅局招商小组陆续赴杭州千岛湖、吉林市陨石坑博物馆、河南开封等地考察,重点围绕依兰陨石坑建设进行洽谈。

记者采访中了解到,今年以来,依兰县不断扩大融合领域,构建文旅融合大格局。通过搭建“农业农村+旅游”“工业+旅游”“文化+旅游”产品体系,不断促使旅游业与其他产业融合发展。其中,“一乡一

品”,计划在县域范围内建设自驾游营地、少数民族文化研学示范基地、山水康养度假区,开发田园生态休闲产品等新业态产品,形成新的文旅体验。

升级文旅体验,打造“网红打卡地”。持续宣传推广依兰美景、美食,吸引客流来观光旅游。在丹清河景区打造一号旅游公路,提升旅游形象。打造巴兰河小三亚网红打卡地,发展露营地经济。

注重统筹兼顾,实现文旅融合新提升。加强品牌打造与推广,未来重点打造陨石坑,打响世界唯一冰川陨石坑地质品牌。对巴兰河漂流进行提档升级,擦亮“中国北方第一漂”品牌。加强文创产品的设计与制造,做到在文创产品中宣传旅游,在旅游场景中传播文化。

漂流巴兰河 体验“中国北方第一漂”

流水桂月绽芬芳,最是 一年好时光。8月10日,八方游客相约古城依兰,欢聚巴兰河,共同庆祝第十五届依兰漂流节暨啤酒美食节隆重开幕。

走进避暑胜地,感受魅力依兰。在清澈流淌的巴兰河畔,记者在现场感受着游客的欢声笑语,大家尽情体验巴兰河漂流首漂之旅。游客们纷纷穿上救生衣、登上橡皮筏,拿好戏水装备,涉水体验巴兰河漂流,感受依兰的山水魅力。“这里的水清澈见底,空气凉爽清新,实在太爽了。”来自佳木斯的游客王先生告诉记者,听说巴兰河漂流重新开启,他便约了伙伴一起来体验这“中国北方第一漂”。“这次来不仅体验了漂流的乐趣,也感受到了依兰绝美的自然生态风光,更了解了依兰县丰富的历史文化,不虚此行。”王先生说。

青山叠翠远,碧水漾波秀。在这美好的时节,古城依兰,风景如画。依兰漂流节已经成功举办了十四届,从今年开始与啤酒美食节合并举办,特别是享有“中国北方第一漂”美誉的巴兰河漂流重启,使今年的漂流节呈现出节庆规模宏大、活动内容丰富、地域特色突出、节庆效应增强的良好态势,有力推动古城依兰文化旅游业快速发展。

这是一场文化盛宴,更是一次心灵之旅。在热情似火的八月,古城依兰邀约八方游人来体会碧水柔情、自然清凉和多元文化,共享古城独特魅力。在这里,不仅能品味令人垂涎的啤酒与美食,更能感受到依兰深厚的人文底蕴和古城独特的魅力。



四块石山远眺。高金元摄

宾县 城乡环境提“质”增“颜”

本报讯(刘婧婧 王若冰 记者白云峰)为打造干净整洁、文明有序的城乡环境,连日来,宾县组织开展“扮靓冰城景 我亦景中人”城乡环境大美颜全民行动。此次行动得到全县上下的广泛响应,不仅政府部门积极参与,更吸引众多企事业单位、居民和志愿者踊跃参加,共同为提升城市面貌、营造美好环境贡献力量。

宾县城市环境卫生服务中心全面部署主城区主街黑色路面的清扫、主街背巷生活垃圾清理整治,明确工作目标、质量标准和完成时限,逐级落实工作责任,确保城乡环境大美颜全民行动取得实效。针对不同街区实际情况,组织七个片区环卫保洁工人实行定人、定车、定岗、定时、定责机制,集中对城区主街背巷、公厕、滨州河及交通隔离护栏等环境卫生进行全面清扫整治。清理主次干路,采取机械与人工配合的方式推进,洗扫车在前方扫除灰尘,环卫工人在后方集中清扫,城区道路重复洗扫。清理露天市场,有效改善环境卫生质量。在早市开放前,保洁工人全部到岗,巡回检查市场内道路是否存在垃圾。早市散市后,保洁工人以分组的形式分区域整体清扫市场摊贩遗撒的垃圾。专项行动开展以来,累计出动环卫工人8000余人次,机械设备1000余台次,清理主次干路50余条,洗扫黑色路面120万平方米,清洗交通隔离护栏8000延长米,清理垃圾1500余吨,城区环境卫生面貌有了明显改观,进一步提升了城区环境卫生总体水平。

开展志愿服务活动,争当生态环境建设者。为充分发挥党员先锋模范作用,宾县营商局党支部组织党员干部开展环境卫生清理志愿服务活动,重点对老旧小区小广告进行全面清理,共清理4栋楼12个单元。在清理卫生的同时,环保志愿者们向居民宣传文明共享的理念,积极引导居民参与和保持社区环境卫生,共同创造干净整洁、文明有序的人居环境,做城市生态文明的传播者。通过志愿服务活动,不仅给小区居民营造了干净、整洁、温馨的生活环境,更用实际行动引领居民自觉践行绿色生态、健康环保的生活方式。

提“质”增“颜”,绘就最美乡镇。宾县满井镇组织全镇干部和村屯干部积极参与此次城乡环境大美颜全民行动。在整治过程中,镇村两级干部紧密配合,不怕脏、不怕累,对韩家桥附近的生活垃圾、杂草、塑料袋等杂物进行集中清理,大幅提升卫生和居住环境。该镇共出动451人次、车辆232台,清理粪污垃圾980立方米,生活垃圾305立方米,路边柴草垛22堆,掀起农村人居环境整治的高潮。

宾县将持续开展城乡环境大美颜全民行动,提升城乡环境质量,增强广大居民的环保意识和文明素质。

宾县 地产香瓜为乡村振兴 添“甜蜜动力”



成熟的香瓜圆润饱满。

□文/摄 张鑫铭 本报记者 白云峰

瓜果馥郁,硕果盈枝。眼下,正是地产香瓜丰收的时节。在位于宾白公路的宾县大利香瓜园内,农户们正有条不紊地忙碌着,满目瓜熟蒂落的丰收景象让农户喜不自禁。

走进14亩的大利香瓜园,甜瓜的香气扑鼻而来,一个个圆润饱满的香瓜掩映在翠绿的瓜叶间,让人垂涎欲滴。农户们穿梭在瓜地间采摘、包装、搬运、售卖,忙得不可开交。

大利香瓜园园主孙大利,战玉华夫妻俩有着20多年的种瓜经验,一直秉承生态种植的方式,种出的香瓜果香浓郁、清甜多汁,每到丰收季吸引众多新老顾客争相购买。现摘的香瓜线下销售供不应求,夫妻俩又转“战”线上,在瓜地里架起设备做起了直播,让自家的香甜瓜果搭上“电商快车”销往全国各地。

产业兴则经济活,经济活则农民富。一颗颗美味脆甜的香瓜,不仅为瓜农带来了丰厚的收益,还带动了附近村民实现在“家门口”就业,为乡村振兴注入了“甜蜜动力”。